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целюбство, господарська самостійність, 
відповідальність, ініціативність, творчість, 
організованість. Досвід вітчизняного сіль-
ського господарства показує, що недарем-
ною була стійка позиція науковців відносно 
запровадження в Україні на рівні з держав-
ною і колективною приватної форми влас-
ності на землю [7], адже колись вона розгля-
далась базовим принципом господарсько- 
агрономічної діяльності [5, 35].

Використання ефективності кооперуван-
ня, послуг сільськогосподарського дорадника. 
Одним із негативних наслідків реорганізації 
колективних сільськогосподарських під-
приємств стала втрата ефекту “економії на 
масштабах”. Окремі науковці дискутують 
відносно переваг ефекту масштабу і високої 
мотивації до праці. Логічним є пошук комп-
ромісного варіанту, де поєднуються пози-
тивні риси кожного із них: об’єднання при-
ватних господарств у кооперативи, інтеграції 
з великими агроформуваннями і підприєм-
ствами третьої сфери АПК. Ще за часів фун-
кціонування товариства “Сільський госпо-
дар” добре практикувалось кооперування в 
Західній Україні дрібних селянських дворів. 
Приватний власник діставав вигоду від обо-
пільної підтримки незалежно від того, чи це 
були весняно-польові роботи, чи гуртовий 
збут сільськогосподарської продукції.

Активно пропагувалась на теренах Гали-
чини і дорадча діяльність. Тому сьогодніш-
ня проблема вакууму інформації селянства 
щодо ведення господарювання повинна ви-
рішуватись через надання послуг сільсько-
господарського дорадника. Завдяки цьому 
власник-господар на будь-якому етапі роз-
витку повинен мати можливість підвищити 
рівень знань і практичні навички відносно 
прибуткової діяльності; отримати інформа-
цію щодо питань економіки, управління, 
маркетингу, обліку, податків, права, еко-
логії; поширювати та впроваджувати у ви-
робництво сучасні технології, новітні досяг-
нення науки і техніки; дізнатись, як розвива-
ти несільськогосподарське підприємництво 
в сільській місцевості, у тому числі сільський 
зелений туризм [8, 44 -  45].

Д ерж авна  підтримка. Вищерозглянуті 
критерії носять суб’єктивний характер, од-
нак існують і ті, які не залежать від волі се-
лянина і вирішити їх можна тільки на дер-
жавному рівні. Як зазначає О.С. Московчен-

ко (з управління реформування відносин 
власності та приватизації), “сьогодні на базі 
нової власності неможливо сформувати 
ефективного власника-господаря, неможли-
во створити ефективні структури через те, що 
ні економічних, ні правових, ні законодав-
чих підстав для нормального функціонуван-
ня підприємств немає” [9]. Великою мірою 
через це наші реформи в агропромисловому 
комплексі носять половинчастий характер, 
а село (в економічному аспекті) залишилося 
віддаленим од міста.

Ще одна нереалізована державою місія -  
належне дотування АПК. Функціонування 
сільського господарства на приватновлас-
ницьких засадах розвитку вимагає ще біль-
шого субсидування фермера, ніж при колек-
тивному укладі. Ця істина була відома до 
того, як Україна здобула незалежність. Про-
те в результаті трансформаційних перетво-
рень і узаконення приватної власності, дер-
жавою було взято курс на самостійне вижи-
вання власника-господаря на селі. Це у той 
час, коли в країнах ЄС державні асигнуван-
ня на потреби сільського господарства ста-
новлять близько чверті доходу галузі [6, 64]. 
Тому порятунок села й становлення реаль-
ного власника-господаря вимагає перегляну-
ти до них ставлення держави.

Соціальний характер господарювання. Ре-
альний власник-господар повинен виконува-
ти соціальну функцію (тобто дбати про за-
безпечення добробуту інших людей) неза-
лежно від того, функціонує він як фермерсь-
ке господарство, господарство громадян, 
приватне підприємство чи інша організацій-
но-правова форма.

Тепер соціальна сфера села -  в депресив-
ному стані. Одним із наслідків такої ситуації 
є великі економічні втрати сільськогоспо-
дарських підприємств за останні роки, у тому 
числі й звуження їх соціальної функції. До 
цього часу агроформування мали чимале 
значення в соціальній сфері села. Йдеться не 
тільки про підтримку трудової зайнятості 
своїх працівників, поступове підвищення 
зарплати, частково за власні кошти підготов-
ку необхідних спеціалістів утримання сіль-
ської соціальної інфраструктури [10, 99]. 
Сьогодні потрібно відроджувати такі функ-
ції, але їх можуть виконувати лише ефектив-
но господарюючі (реальні) власники.

IV. Висновки. Новизна дослідження поля-
гає в тому, що досі науковцями не ставилось
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за мету відрізнити звичайного власника-гос- 
подаря від реального. Безумовно, що остан-
ньому повинні бути притаманними такі оз-
наки як творчість, ініціативність, організо-
ваність, самодіяльність, методичність, відпо-
відальність тощо, оскільки вони розвивають 
в особистості підприємливий характер. Про-
те в даній роботі за основу взято такі кри-
терії, які обліковуються і в подальшому мож-
на буде здійснювати згідно з ними дослід-
ження. Виявлено, що гальмування утверд-
ження реальних власників-господарів зумов-
лено не з вини самих селян, а здебільшого 
через об’єктивний фактор -  усунення держа-
ви від розвитку аграрного сектора на при-
ватновласницьких засадах.
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The basic criteria o f  determ ination o f  the real  
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failings which brake claim o f peasant as an effective 
owner.
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ЧИННИКИ ПІДВИЩЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 
ДИВЕРСИФІКАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

У СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ
Визначено й розкрито фактори підвищен-

ня очікуваних аграрними підприємствами та 
індивідуальними господарствами результатів  
диверсифікації власного сільськогосподарсько-
го виробництва. Розроблено модель поетап-
ного впровадження диверсифікаційних про-
цесів с у б ’єктами господарювання у  різних сфе-
рах  економіки.

Ключові слова: диверсифікація, диверсифі- 
каційні процеси, аграрні підприємства, госпо-
дарства населення.

І. Вступ. За умов командно-адміністратив- 
ної системи господарю вання суб’єкти 
підприємницької діяльності, досягаючи ста-
більного функціонування в певній галузі, 
могли тривалий час працювати в одному 
напрямі, отримуючи доходи, розмір яких 
зростав при збільшенні обсягів виробницт-
ва. Така сталість забезпечувалась плановим 
розподілом необхідних ресурсів, наявністю

постійних ринків збуту готової продукції, 
відсутністю конкуренції. В період перехідної 
економіки у суб’єктів господарювання вини-
кає потреба в урізноманітненні видів влас-
ного виробництва. Причиною цього є не-
стабільні (мінливі) умови функціонування в 
конкурентному середовищі та прояви кризо-
вих явищ -  інфляція, неплатежі, низька пла-
тоспроможність населення та зміни його 
смаків й уподобань та ін.[1, 585]. Одним із 
альтернативних шляхів подальшого розвит-
ку підприємства є впровадження диверсифі-
каційних змін. Диверсифікація як економіч-
на категорія означає зміну, різноманітність, 
різнобічний розвиток, розмаїття тощо [2; 3]. 
Застосування диверсифікаційних процесів 
суб’єктом господарювання полягає у ство-
ренні ним різних напрямків виробництва, 
кількість яких теоретично необмежена, не-
залежно від галузі.

Питання диверсифікації в різних сферах 
економіки, крім практичного, має і науковий 
характер. Воно привертає увагу багатьох
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учених-економістів, зокрема В.Г. Андрійчу- 
ка, В.Х. Бруса, Н.В. Бутенка, М.Д. Корінь- 
ка, О.О. Лемішка, Н.Г. Маслака, І.І. Румика 
та ін., і знаходить своє відображення в чис-
ленних публікаціях. Можливості для подаль-
шого дослідження в цій галузі невичерпні. 
Так, на нашу думку, недостатньо вивчені 
фактори диверсифікаційних процесів, враху-
вання яких дає можливість збільшувати ефек-
тивність суб’єктів господарювання.

II. Постановка завдання. Автор статті має 
на меті визначення чинників, на які доціль-
но звертати увагу аграрним підприємствам
і особистим господарствам населення в пе-
ріод диверсифікації виробництва задля от-
римання очікуваних результатів.

III. Результати. У процесі свого функціо-
нування підприємства чи фізичні особи зап-
роваджують диверсифікаційні зміни з ураху-
ванням їх доцільності та  існуючих умов 
діяльності. Схематично це можна подати 
у вигляді взаємопов’язаних етапів диверси-
фікації (рис. І ) . їхня кількість (т), як і кіль-
кість напрямів діяльності чи видів виробниц-
тва (п), необмежена й залежить від окремого 
суб’єкта господарювання. Тому числа „ т ”
і „п” знаходяться в межах від одного до без-
кінечності. Звісно, поняття „безкінечності” 
є абстрактним, оскільки у будь-якого суб’єк-
та не вистачить ресурсів для її досягнення.

На потенційні можливості суб’єктів під-
приємницької діяльності в освоєнні диверси-
фікаційних процесів впливають чинники, 
теоретичне існування та ефективне функціо-
нування яких сприяє отриманню високих ре-
зультатів. Реальні можливості -  це сукупність 
факторів, що фактично є в наявності й розпо-
рядженні суб’єкта господарювання і врахо-
вуються на даному етапі впровадження ди-
версифікаційних змін.

Як показано на рисунку, у процесі дивер-
сифікації діяльності (виробництва) юридич-
ною чи фізичною особою вибираються її 
найперспективніші напрями. Згодом, за умо-
ви їх ефективного впровадження, у суб’єкта 
господарювання зростають потенційні мож-
ливості і, водночас, збільшуються його ре-
альні здобутки (зміни розмірів еліпсів). Вони 
стають підґрунтям подальшого освоєння 
диверсифікаційних процесів.

Проте, незалежно від етапу диверсифікації 
реальні можливості ніколи не досягнуть 
рівня потенційних -  вони можуть лише мак-

симально наближатися до них. Це пояс-
нюється тим, що суб’єкт господарювання не 
в змозі практично використати увесь наяв-
ний потенціал. Крім того, він ніколи не буде 
функціонувати в умовах ефективного взає-
мозв’язку всіх без винятку потенційних чин-
ників. Адже завжди хоча б один із них не 
даватиме необхідних позитивних резуль-
татів.

Сукупність факторів, які необхідно вра-
ховувати при здійсненні диверсифікаційних 
процесів різними суб’єктами підприємниць-
кої діяльності, залежить від специфіки тієї 
галузі економіки, в якій вони функціонують.

Оскільки стаття присвячена сільському 
господарству, то в ній визначено ті чинники 
підвищення результатів освоєння диверсиф-
ікаційних процесів, на які доцільно звертати 
(акцентувати) увагу аграрним підприєм-
ствам та індивідуальним господарствам. 
З метою певного узагальнення (групування) 
цих факторів у даній сфері економіки, їх роз-
поділено на зовнішні та внутрішні. Зовнішні, 
як правило, не залежать від суб’єктів агар-
ного сектора -  їх необхідно приймати таки-
ми, які вони є. Ці чинники створюють так 
зване макросередовище для суб’єктів госпо-
дарювання. До них належать:

• особливості місцезнаходження;
• конкурентне середовище;
• законодавче забезпечення;
• підтримка держави.
На внутрішні потенційні фактори агро- 

формування чи підсобне господарство може 
впливати в міру власних можливостей. їх 
наявність формує мікросередовище для цих 
суб’єктів. До них належать:

• наявність спеціалістів і працівників, їх 
кваліфікація;

• забезпеченість матеріально-технічними 
ресурсами та їх стан;

• фінансове (грошове) становище суб’єкта 
господарювання.

Особливості місцезнаходж ення. При ос-
воєнні диверсифікаційних процесів суб’єктам 
господарювання, які функціонують в аграр-
ному секторі, необхідно враховувати власне 
місце розташування відносно рельєфу місце-
вості, від якого, у свою чергу, залежить грун-
товий склад земель. Поза увагою аграрних 
підприємств і господарств населення не по-
винні залишатись кліматичні умови, харак-
терні для того чи іншого регіону. Ці чинни-
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Рис. 1. Етапи диверсифікаційних процесів у суб’єктів господарювання 

Умовні позначки:

-  загальні потенційні можливості освоєння диверсифікаційних процесів суб’єкта 
господарювання;
-  реальні можливості, які використовуються при здійсненні диверсифікаційних 
процесів суб’єктом господарювання;
п -  кількість напрямів діяльності (видів виробництва) у суб’єкта господарювання; 
ш -  кількість етапів диверсифікаційних процесів у суб’єкта господарювання.

ки відіграють вирішальну роль у визначенні 
напрямів диверсифікації в галузі рослинниц-
тва -даю ть можливість вибирати ті сільсько-
господарські культури та їх сорти, які у пев-
них природних умовах дадуть найкращий 
врожай при невисоких затратах на їх виро-
щування. З рослинництвом тісно пов’язане 
тваринництво, яке використовує його як кор-
мову базу. Тому вищезгадані фактори до-

цільно враховувати при здійсненні диверси-
фікаційних змін у цій галузі сільського гос-
подарства задля поліпшення результатів 
діяльності. Наведені чинники можна назва-
ти „природними”, оскільки вони не залежать 
від людини.

Можна також виокремити групу так зва-
них „антропогенних” факторів (тобто таких, 
що пов’язані з людським впливом), які необ-
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хідно враховувати суб’єктам сільського гос-
подарства при диверсифікації діяльності 
(виробництва). До них належить відда-
леність місця розташ ування аграрних 
підприємств та індивідуальних господарств 
від районних (обласних) центрів, а точніше
-  ринків постачання необхідної сировини
і збуту готової продукції, та наявність прий-
мальних пунктів. Також на вибір напрямів 
диверсифікаційних процесів впливає на-
явність транспортних шляхів (транспортно-
го сполучення). При здійсненні диверсифі-
кації „антропогенні” чинники більше врахо-
вуються господарствами населення, оскіль-
ки вони, займаючись сільськогосподарським 
виробництвом, мають великі витрати на пе-
ревезення своєї продукції в пункти реалізації, 
які не завжди скуповуються (покриваються) 
виручкою (доходами) від її продажу. Зара-
хування цих факторів до зовнішніх пояс-
нюється тим, що суб’єкти сільського госпо-
дарства, які освоюють диверсифікаційні про-
цеси, як правило, приймають їх в існуючому 
стані, адже внесення будь-яких змін потре-
бує чималих додаткових вкладень.

Конкурентне середовище. Суб’єкти сіль-
ськогосподарського виробництва при ос-
воєнні диверсифікаційних процесів і виборі 
їх напрямів відчуватимуть повну свободу 
економічного середовища тільки в умовах 
конкуренції. Адже для прибуткової діяль-
ності аграрним підприємствам і господар-
ствам населення необхідне збалансоване 
співвідношення між цінами на ресурси та 
виготовлену продукцію, яка призначена для 
реалізації. Державі, як правило, важко їх 
проконтролювати. Проте, навіть при майже 
повному невтручанні органів влади у функ-
ціонування аграрного ринку, в конкурентно-
му середовищі товаровиробники здійснюють 
пошук необхідних ринкових партнерів з ме-
тою укладання угод „купівлі-продажу”. При 
цьому досягаються компроміси, що задо-
вольняють обидві сторони (ціни на ресурси 
та готові вироби встановлюються на рівнях, 
співвідношення між якими коливається 
„в межах розумного”). Інакше все складаєть-
ся для агроформувань та підсобних госпо-
дарств, коли вони виходять на монопольний 
ринок, на якому діють один чи декілька 
суб’єктів. Адже ці монополісти при стабіль-
них (стійких) умовах свого функціонування 
зовсім не зацікавлені в досягненні згоди із 
„новим потенційним партнером”.

При освоєнні диверсифікаційних про-
цесів, з метою підвищення отриманих резуль-
татів, суб’єкти сільського господарства та-
кож досліджують існуючий ринок аграрно-
го сектора. Найперше визначають смаки й 
уподобання потенційних споживачів, тобто 
продукти, які користуються попитом. Поза 
їх увагою не залишається пропозиція цієї 
продукції, адже наявність безлічі товарови-
робників не дає можливості розширення 
у вибраному напрямі диверсифікаційних 
змін. Також вивчаються позиції вітчизняних 
та іноземних ринкових конкурентів.

Крім того, ціни на потенційну продукцію 
для реалізації розглядаються з погляду ба-
жаної рентабельності виробництва. Для цьо-
го спочатку проводять попередній плановий 
розрахунок (вирахування) витрат, які будуть 
здійснені в майбутньому. Відповідно до еко-
номічного закону попиту, зі зменшенням 
ціни на продукцію попит на неї зростає. Саме 
тому при дослідженні аграрного ринку, 
з метою досягнення кращих результатів від 
диверсифікації діяльності (виробництва), 
аграрні підприємства та індивідуальні гос-
подарства визначають стратегічні можли-
вості зниження ціни на вибрану для виготов-
лення продукцію задля нарощування обсягів 
її реалізації. Водночас, не слід зниження до-
ходів, що прямо пропорційно впливає на 
рівень прибутку.

Законодавче забезпечення. Суть цього чин-
ника, з погляду підвищення результатів ди-
версифікації в аграрному секторі, полягає в 
упорядкуванні й забезпеченні державними 
органами влади відповідної нормативно- 
правової бази (розробка та затвердження 
законів, положень, указів та ін). Сюди також 
входить надання дозволів (та реальність їх 
отримання) окремим аграрним підприєм-
ствам і господарствам населення на вирощу-
вання тих видів сільськогосподарських куль-
тур (мак, конопля тощо), на які, згідно з за-
конодавством, накладено „вето”. Адже на 
аграрному ринку на них існує високий по-
пит у законних продовольчих чи промисло-
вих цілях, незважаючи на доволі високу ціну. 
Нормативно-законодавчі акти також забез-
печують дотримання умов договорів, укла-
дених суб’єктами сільського господарства 
з диверсифікованим виробництвом із парт-
нерами, та регулюють експортно-імпортні 
операції.
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Підтримка держави. Для ефективного 
здійснення диверсифікаційних змін у сільсь-
когосподарському виробництві суб’єктам 
аграрного сектора необхідна допомога з бо-
ку держави, в якій вони функціонують. Дер-
жавна підтримка полягає у використанні 
певних фінансових інструментів, що створю-
ють умови для зростання віддачі від освоєн-
ня диверсифікаційних процесів аграрними 
підприємствами та господарствами населен-
ня. Це -  надання їм дотацій, субсидій, дов- 
гостроковість отримання кредитів, відтер-
мінування їх сплати без нарахування пені (не-
устойок) чи зниження процентних ставок 
оплати за ними тощо. До неї належить ство-
рення дорадчих служб із метою консульту-
вання суб’єктів аграрного сектора щодо пра-
вильності функціонування в нестабільних 
сучасних умовах, що стосується і диверсифі-
каційних змін. Значну роль у реальній дер-
жавній допомозі відіграє надання податко-
вих соціальних пільг (зменшення податково-
го навантаження). Особливо це доцільно на 
початковому етапі освоєння суб’єктами гос-
подарювання диверсифікаційних процесів. 
Іноді результативна диверсифікація сільсько-
господарського виробництва за певних умов 
економічного середовища не має достатнь-
ого підгрунтя чи є недоцільною (неприбут-
ковою) для її подальшого впровадження, 
розвитку й розширення в національних кор-
донах. Тому аграрні підприємства (рідше 
господарства населення) можуть виходити 
на іноземні ринки за рахунок експорту ви-
робленої продукції або імпорту необхідних 
сировинних компонентів. І тут дуже важли-
ва підтримка держави, що здійснюється че-
рез регулювання та стабілізацію курсу націо-
нальної валюти.

Врахування суб’єктами сільського госпо-
дарства вищенаведеного фактора у процесі 
освоєння диверсифікаційних процесів може 
доповнити оцінку правильності вибору того 
чи іншого напряму діяльності.

Наявність спеціалістів і працівників, їх ква-
ліфікація. Можна виокремити цей чинник 
задля підвищення ефективності диверсифіка-
ційних процесів в аграрних підприємствах та 
господарствах населення.

Доцільно, щоб в агроформуваннях керівні 
посади обіймали фахівці, які мають відпові-
дну вищу освіту (за спеціальністю), пов’яза-
ну із сільським господарством. Вони також

повинні відповідати певним вимогам, зокре-
ма, володіти аналітично-стратегічним мис-
ленням, тобто не лише оцінювати минулі 
досягнення (чи невдачі), але й розробляти 
плани на майбутнє. Адже освоєння диверси-
фікаційних процесів у сільському госпо-
дарстві є одним із тактичних і водночас стра-
тегічних кроків. Тому керівний персонал 
повинен уміти з максимальною точністю 
аналізувати всі заплановані рішення щодо їх 
доцільності та ефективності, з метою скоро-
чення розбіжностей між очікуваними та ре-
альними результатами діяльності. Важливе 
значення мають навички делегування та роз-
поділу повноважень, тобто вміння працюва-
ти колективно, оскільки в умовах диверси- 
фікаційного розширення сільськогоспо-
дарської діяльності керівник (директор) не 
може самостійно охопити все виробництво. 
Йому необхідно частину своїх обов’язків пе-
редати заступникам (керівникам підрозділів 
тощо) для своєчасного розв’язання ними 
поточних проблем та збільшення власного 
часу на вирішення стратегічних завдань.

Психологами з’ясовано, що більшість 
людей негативно ставиться до змін, навіть 
боїться їх. Це стосується не тільки побуто-
вого середовища, але й виробництва. їм по-
добається працювати у стандартних умовах
і займатись рутинною роботою. Тому в іде-
алі особи, які обіймають керівні посади в 
аграрних підприємствах, повинні бути ліде-
рами і мати природну харизму, що забезпе-
чить їм підтримку трудових колективів в усіх 
починаннях щодо впровадження диверсифі-
каційних процесів.

На початкових етапах освоєння в агро-
формуваннях диверсифікації діяльності (ви-
робництва) необхідна достатня кількість 
робітників, особливо якщо немає можливо-
стей для механізації праці і доводиться замі-
нювати її ручною. Звісно, це призводить до 
збільшення витрат на заробітну плату і, 
відповідно, соціальне забезпечення. Але до-
цільне і ефективне здійснення диверсифіка-
ційних змін (яке дає високі результати) при-
множує прибутки суб’єкта господарювання 
в майбутньому, що уможливлює механізацію 
та автоматизацію виробництва. У свою чер-
гу матеріально-технічне оновлення аграрно-
го підприємства сприяє зменшенню фізично-
го навантаження на одного працівника й 
водночас збільшує продуктивність його
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праці [4, 195]. Через деякий час виникає по-
треба заміни простих робітників кваліфіко-
ваними спеціалістами і навіть скорочення їх 
чисельності. Тому для запобігання плинності 
й скорочення кадрів, доречно, коли відчу-
вається потреба, залучати тимчасово найма-
них сезонних робітників. Це, в психологіч-
ному плані, створить „сприятливий клімат у 
постійному трудовому колективі”, оскільки 
дасть відчуття,, впевненості в завтрашньому 
дні”, що у свою чергу позитивно позначить-
ся на якості виконання дорученої роботи.

Що стосується господарств населення, то 
варто, щоб тут виробництвом займались 
особи, які мають деякий досвід чи хоча б те-
оретичні знання та певні навички роботи 
у цій сфері. Рішення про необхідність освоєн-
ня диверсифікаційних процесів у цьому виді 
діяльності залежить тільки від них. Стосов-
но залучення цими суб’єктами робочої сили, 
то їм потрібно детально оцінювати власні 
реальні можливості.

Забезпеченість матеріально-технічними  
ресурсами та їх стан. У процесі освоєння 
диверсифікаційних процесів суб’єктами 
сільськогосподарського виробництва і під-
вищення їх ефективності важливу роль 
відіграє достатнє матеріально-технічне за-
безпечення. Воно передбачає наявність землі, 
сільськогосподарської техніки, виробничо-
го обладнання тощо. Проте при проведенні 
диверсифікаційних змін у галузі тваринниц-
тва можна здійснювати закупівлю необхід-
ної кормової бази, а не створювати (виро-
щувати) її. А в рослинництві наявність зе-
мельних ділянок є обов’язковою умовою для 
диверсифікації. Оскільки будь-які нововве-
дення завжди супроводжуються певними 
ризиками, аграрним підприємствам і госпо-
дарствам населення недоцільно використо-
вувати для освоєння диверсифікаційних про-
цесів землі, вилучення яких із поточного обо-
роту похитне їх стабільне становище.

Щодо сільськогосподарської техніки, то 
коли суб’єкт господарювання здійснює ди-
версифікацію у тваринництві, а кормова база 
забезпечується за рахунок інших осіб, йому 
для її перевезення власними силами потрібні 
будуть лише вантажні машини чи трактори. 
Якщо ж освоєння диверсифікаційних про-
цесів відбувається в галузі рослинництва, при 
цьому її вибраний напрям  не дуже від-
різняється від існуючих використовуваними

сільськогосподарськими машинами (техні-
кою), то аграрним підприємствам і господар-
ствам населення залишається тільки пра-
вильно розподілити наявні ресурси. Але тут 
важливу роль відіграє поточний стан ос-
танніх з огляду на їх технічну та моральну 
зношеність (необхідність оновлення). Проте 
при значних відмінностях суб’єкти сільсько-
го господарства змушені здійснювати заку-
півлю необхідного обладнання. Тому, перш 
ніж приймати рішення про диверсифікацію 
й обирати її напрями, агроформування 
й підсобні господарства реально оцінюють 
наявну матеріально-технічну базу. Якщо 
вона виявляється недостатньою і потребує 
розширення, доповнення чи поновлення, то 
їм доцільно проаналізувати можливість за-
лучення додаткових матеріально-технічних 
ресурсів (оренда землі, оренда чи лізинг тех-
ніки).

Фінансове (грош ове) становище с у б ’єкта 
господарювання. Цей чинник тісно пов’яза-
ний із двома попередніми. Адже для освоєн-
ня диверсифікаційних процесів завжди необ-
хідний початковий (стартовий) капітал. Зав-
дяки йому суб’єкти аграрного сектора мають 
можливість втілити в життя всі свої плани 
(задуми) щодо диверсифікації сільськогоспо-
дарського виробництва. Це прямо пропор-
ційно впливає на зменшення розбіжностей 
між отриманими та очікуваними результа-
тами диверсифікаційних змін. Саме наявність 
достатньої грошової бази створює умови для 
тимчасового залучення необхідних матері-
ально-технічних та трудових ресурсів. Од-
ним із економічних наслідків диверсифіка-
ційних процесів діяльності чи виробництва 
агроформувань і підсобних господарств є 
збільшення прибутковості. Тому при виборі 
їх напрямів на початкових етапах освоєння, 
у випадку нестачі власних коштів, правиль-
ний (точний) розрахунок теперішніх витрат
і майбутніх доходів дає можливість з’ясува-
ти доцільність використання банківських та 
комерційних кредитів. При такому поперед-
ньому плануванні суб’єктам аграрного сек-
тора варто враховувати ймовірність виник-
нення форс-мажорних обставин, адже 
сільськогосподарське виробництво тісно 
пов’язане з природними умовами, на які лю-
дина не може впливати. На нашу думку, до-
цільне також страхування ризиків недоотри- 
мання (чи неотримання) очікуваних позитив-
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них результатів від впровадження диверси-
фікаційних змін.

IV. Висновки. Незалежно від того, на яко-
му етапі освоєння диверсифікаційних про-
цесів у власній діяльності перебувають су-
б’єкти сільськогосподарського виробництва 
(рис. 1), їм доцільно враховувати вищерозг- 
лянуті чинники. Адже їх оцінка створює 
можливості для вибору найефективнішого 
напряму диверсифікаційних змін та пол-
іпшення їх очікуваних результатів. Перелік 
вищенаведених факторів не претендує на за-
гальне визнання й може піддаватися деяким 
змінам (доповненню, узагальненню, деталі-
зації).

Крім вищеописаних факторів, суб’єктам 
аграрного сектора при здійсненні диверси-
фікації виробництва доцільно дотримувати-
ся ще двох умов.

Перша полягає в тому, що між обраними 
напрямами диверсифікаційних процесів має 
досягатись взаємоузгодженість задля нівелю-
вання (уникнення) сезонності. Адже однією 
з характерних особливостей сільського гос-
подарства є сезонність його виробництва. Як 
правило, можливість ефективного функціо-
нування й розширення діяльності в суб’єктів 
цього сектора економіки існує протягом пе-
ріоду з весни до осені. Це означає, що їх до-
ходи зазнають коливань в залежності від 
пори року. Тому, з метою стабілізації при-
бутку, при виборі напрямів диверсифікацій-
них змін потрібно надавати перевагу таким, 
які створюють перспективи для налагоджен-
ня виробництва й, відповідно, отримання 
доходів цілорічно. Прикладом може бути 
переробка продукції рослинництва (помел 
зернових, випічка) чи тваринництва (виго-
товлення м’ясних виробів) тощо. Звичайно, 
в цьому випадку також зростають видатки 
аграрних підприємств і господарств населен-
ня. Та крім змінних витрат (тих, які залежать 
від обсягів продукції і виникають з новими

напрямами діяльності чи видами виробниц-
тва) є також постійні. Останні існують завж-
ди і зазнають незначних коливань при ос-
воєнні чергових диверсифікаційних процесів 
діяльності. їх доводиться покривати протя-
гом року, незалежно від обсягів доходів. Тоб-
то при стабільному функціонуванні агрофор-
мувань і підсобних господарств цілорічно 
зменшується їх неплатоспроможність та опо-
середковано забезпечується (досягається) 
страхування сезонних напрямів діяльності 
(видів виробництв).

Друга умова стосується обґрунтованого 
вибору кількості напрямів диверсифікацій-
них процесів на кожному етапі їх освоєння. 
Це пояснюється тим, що одночасне введен-
ня багатьох диверсифікаційних змін призво-
дить до розпорошення наявного потенціалу 
(матеріального, трудового та грошового) та 
уваги керівного персоналу до вирішення по-
точних і стратегічних завдань, що у свою 
чергу збільшує ризик несвоєчасного виявлен-
ня допущених помилок. Внаслідок цього 
істотно зменшується рівень майбутніх вигод 
від освоєння диверсифікаційних процесів.
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